ZESTAW ZADAN

1. Na podstawie ponizszego wykresu uziarnienia gruntu prosz¢ okresli¢ zawarto$¢ gtéwnych frakeji, rodzaj gruntu,
wskaznik réznoziarnistosci oraz wskaznik krzywizny uziarnienia. Odpowiedzi zestawi¢ w tabeli:
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2. Piasek kwarcowy posiada gestos¢ whasciwa 2,65 g/em’ i cigzar objetosciowy szkieletu gruntowego 17,5 kN/m’ oraz
wilgotnosé
wy = 10% Przyjmujac przyspieszenie ziemskie g = 10 m/s*. Obliczy¢ dla tego gruntu:
Cigzar wlasciwy
Cigzar objegtosciowy
Cigzar objgtosciowy w stanie petnego nasycenia poréw woda
Cigzar objegtosciowy z uwzglgdnieniem wyporu wody
Cigzar objgtosciowy z uwzglednieniem ci$nienia sptywowego, przy zalozeniu, ze w piasku odbywa si¢ przeptyw
filtracyjny wody w kierunku pionowym do dehu, przy spadku hydraulicznym i = 0,8
Cigzar objgtosciowy z uwzglednieniem cis$nienia sptywowego, przy zatozeniu, ze w piasku odbywa si¢ przeptyw
filtracyjny wody w kierunku pionowym do géry, przy spadku hydraulicznym i = 0,8
Wyniki obliczen (w kN/m’) zestawi¢ w tabeli:
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3. Obliczy¢ ile wody (w em’) nalezatoby dodaé do probki piasku o objetosci 5 dm® , masie 9 kg oraz wilgotnosci 4 %, aby
wilgotnoé¢ gruntu wynosita 10%. Przyjaé, ze cigzar whasciwy gruntu wynosi 26 kN/m®

4. Podloze gruntowe obcigzone jest na powierzchni dwoma sitami skupionym o wartosci Q = 4000 kN kazda, odlegtos¢ migdzy
sitami wynosi 4,0 m. Obliczy¢ warto$¢ naprezenia pionowego w punkcie potozonym na glebokosci 3,0 m ponizej
powierzchni terenu pod jedna z sit skupionych.

5. Narysunku ponizej przedstawiono krzywa konsolidacji namutu gliniastego o poczatkowej wysoko$ci 20 mm dla
napre¢zenia



200 kPa.

a) Obliczy¢ po jakim czasie warstwa geotechniczna tego namulu o migzszosci 3 m, potozona pomigdzy dwoma warstwami
piasku $redniego i obcigzona naprezeniem 200 kPa osiagnie stopien konsolidacji 0,9, przyjmujac, ze zakonczenie procesu
konsolidacji filtracyjnej w probce edometrycznej nastapito po czasie 100 minut.

b) Jaka bedzie migzszos¢ warstwy o miazszosci 3 metréw przy stopniu konsolidacji 0,9.
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6. Glina piaszczysta posiada kat tarcia wewnetrznego ® = 20° oraz kohezje ¢ = 30 kPa. Jaka bedzie maksymalna warto$¢ sity
$cinajacej jesli grunt ten bedzie Scinany w aparacie bezposredniego $cinania, gdy probka o wymiarach 1010 em bedzie
obcigzona sitag normalng o wartosci 1,50 kN.

7. Na podstawie podanego nizej rysunku, przedstawiajacego dwa graniczne kota Mohra wyjasni¢ w jaki sposob wyznacza si¢

parametry wytrzymato$ciowe gruntu metoda stycznej do kot Mohra i metoda prostej ky. Na rysunku narysowac konieczne
linie oraz zaznaczy¢ wielkosci i poda¢ wlasciwe zaleznosci.
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8. Jak wiadomo, zmiana objgtosci gruntu podczas jego zaggszczania jest mozliwa tylko wtedy, gdy w porach zaggszczanego
gruntu znajduje si¢ powietrze (S,<1). Obliczy¢ najwigksze wartosci ggstosci objgtosciowych (p oraz py) jakie mozna
uzyska¢ zageszczajac pospoltke gliniasta o cigzarze whasciwym y, = 27 kN/m® i wilgotnosci w = 10%.

9. Fundament o dlugosci 10,0 m i szerokos$ci 2,0 m przekazuje na grunt catkowite obciazenie Q = 5000 kN. Glebokos¢
posadowienia fundamentu wynosi 2.0 m ponizej powierzchni terenu. Podtoze gruntowe do glebokosci posadowienia
fundamentu posiada cigzar objgtosciowy y = 18,0 KN/m’, ponizej glebokosci posadowienia ciezar objetosciowy gruntu
wynosi 20,0 kN/m’.



Obliczy¢ warto$ci wszystkich charakterystycznych naprezen w poziomie posadowienia i na gtebokosci 2,0 m ponizej
poziomu posadowienia, wyniki obliczen (w kPa) zestawi¢ w tabeli
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Naprezenia Naprezenia Naprezenia Naprezenia Naprezenia
pierwotne minimalne wtérne dodatkowe calkowite

Poziom posadowienia

2 m ponizej poziomu
posadowienia

10. Sporzadzi¢ wykres jednostkowego parcia czynnego gruntu dla podanego schematu $cianki szczelnej. Na wykresie podaé
wartosci!

=20 kPa

g=30°
o=20 kPa
20 kN/m®

¢=30°
=0 KFa
20 kM/m®
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11. Prosze napisa¢ ogdlny wzoér na wspotczynnik statecznosci skarpy z gruntu spoistego wedlug metody Felleniusa i wyjasdnié
znaczenie symboli wystepujacych w tym wzorze. Wypowiedz uzupeki¢ rysunkami!!.

12. Wykorzystujac wykres naprezen pod pojedynczym fundamentem posadowionym w wykopie prosz¢ wyznaczy¢é normowa
glebokosé podtoza budowlanego, zaktadajac, ze modut $Scisliwosci wszystkich warstw profilu geotechnicznego jest taki sam.
Wynik poda¢ w metrach. Obliczy¢ warto$¢ osiadania pierwotnego warstwy o miazszosci m;, jezeli modut $cisliwosci
pierwotnej gruntu w tej warstwie wynosi M, = 2,0 MPa.
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: Skala ghebokosci: 1 om—1m
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: Skala naprezen: 1 om—40 kPa
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13. Wyjasnié, co to sa wysadziny mrozowe i w jakich warunkach powstaja. Opisa¢ sposoby przeciwdziatania niekorzystnym

zjawiskom mrozowym w budownictwie ogdlnym.

14. Proszg wyjasnic, jaka jest roznica migdzy wskaZnikiem zageszczenia i stopniem zageszczenia. W szczegolnosci
zdefiniowaé oba poj¢cia przy pomocy wzorow, podaé, w jaki sposob wyznacza si¢ wielko$ci wystgpujace we wzorach oraz

wyjasni¢, kiedy zaggszczenie gruntu charakteryzuje si¢ przez podanie stopnia zaggszczenia a kiedy przez podanie

wskaznika zaggszczenia.



